

彰显核心价值观 “身边的感动”

# 33年扎根基层教学,获中国藤球“十大功勋”教练、中国藤球三十年特殊贡献奖——

## 凌元敏:填补浙江藤球空白

台传媒记者张笑川撰文/摄

“发球的时候要前后脚站立,这样摆动的幅度大一点。”“脚要朝着网的方向,不要用正脚背踢。”……近日,凌元敏从椒江三甲中学驱车赶到黄岩江口中学,为20多名学生讲解藤球的技术要领。

“教藤球这件事,他坚持了30多年,很不容易。”江口中学德育处主任陈建曾也是凌元敏的学生,看着他忙碌的身影,不禁感叹。

凌元敏是台州市藤球协会会长,自1990年将藤球引进台州,30多年来,他先后发展了临海市桃渚中学、台州市实验中学、椒江区三甲中学等十几个校园藤球队;培养了300多名运动员参加全国藤球比赛,多名运动员代表国家队参加亚运会等国际性赛事。他本人更是被评为中国藤球“十大功勋”教练,获得中国藤球三十年特殊贡献奖。

### 成立全省第一支藤球队

1990年,凌元敏在椒江葭沱中学担任体育老师。

“我带过篮球队、武术队、田径队,但缺乏竞争力。”当年,正值藤球被列入北京亚运会正式比赛项目,一个开藤球厂的朋友给凌元敏提建议,不如改教藤球。

新项目容易出成绩,抱着“以实际行动支持北京亚运会”的想法,1990年7月,凌元敏从校田径队挑选了12名学生,成立了浙江省第一支藤球队,“当时,省委还过来考察,认为这支队伍可以代表浙江省参赛。”

没有接触过藤球,怎么训练呢?没事的时候,凌元敏就拿材料研究,遇到不懂的地方就请朋友现场教学。为了提升自身专业水平,1991年4月,凌元敏参加了在广州举办的全国首期藤球教练培训班。在那里,他系统学习了基本的技战术、运动员选材、身体素质练习等内容。

“进修回来后,业务水平提高了很多。”1991年8月,他带着队员去大连参加了全国首届青少年藤球比赛。虽然只拿了第13名,但这次比赛坚定了凌元敏发展藤球的决心。

### 成绩“藤”空而起

倒挂金钩、腾空转踢、凌空劈扣……藤球比赛极具观赏性,一个个漂亮的动作令人目不暇接。但这些动作需要扎实的功底,跟着凌元敏练了3年以上的学生做起来成功率仍不高。

“藤球结合了足球、排球、羽毛球、武术等多个项目技巧,要求很高。像发球、扣球这样的动作,至少要练上1年。”凌元敏表示,藤球没有“窍门”,必须练就扎实基本功。

但他也琢磨怎么让练习没那么枯燥。“我接触藤球已经半年多了,老凌的课很有意思,在玩中学。我越踢越感兴趣,现在一口气能颠9个球了!”在江口中学读初二的郑雨欣说,凌老师很和蔼,大家都亲切地称呼他为“老凌”“凌爷爷”。

推广藤球仅靠一个人是不够的。1998年,台州市藤球协会成立,凌元敏担任协会秘书长,他联合台州各地体育老师,将藤球送入各大中学,让藤球在台州“遍地开花”。

自2006年以来,台州的藤球队外出比赛都能拿名次。截至目前,临海市桃渚中学已经拿了十几个冠军,椒江三甲中学则获得了20多个亚军。

“听说以后国家会在体育类大学开设藤球专业,这让练习藤球的孩子更有奔头了!”凌元敏说。

### 培养基层藤球教练

每年,凌元敏都会挑选一些初一新生参加藤球试训。如今的国家女子藤球队主教练陶铸就是这样被他发掘出来的。

刚结束不久的杭州亚运会,陶铸带队参赛,凌元敏则作为藤球项目的国内技术官员出席。“这几年,国外运动员的实力提升得很快,我们跟他们比还是有差距。”在赛场重逢的师徒俩一致认为,想要提升藤球成绩,还



凌元敏为学生讲解藤球技术要领。

得抓好基本功。

其中,孩子们的启蒙教练尤为关键。“现在椒江很多教练的带队能力还不行。”担心自己退休后继无人,2022年8月,凌元敏联系上了从临海市桃渚中学藤球队走出去的陈欣佳,希望她能够回到台州,接自己的班。

彼时,陈欣佳正在云南某个俱乐部踢球,得知这个消息,她欣然应允了。“现在在外的青少年队伍和俱乐部发展得非常成熟,我也希望自己能够带好基层队伍,为国家储备青年人才。”今年入选国家队出战杭州亚运会,回来后,陈欣佳对自己的教学有了更多想法。

12月中旬,等全国藤球锦标赛结束以后,凌元敏还计划办一个藤球教练培训班。“温岭、天台、台州湾新区一些学校也想发展藤球运动,希望能够帮助他们提升教练水平。”

# 台州府城2023全国城市街头篮球争霸赛收官

本报讯(记者单露娟)11月12日晚,位于临海市台州府城文化旅游区的兴善门广场,人山人海,热闹非凡,台州府城2023全国城市街头篮球争霸赛在这里举行。

据了解,本次比赛由临海市社发集团主办,“路人王”团队承办。大赛分为全民挑战赛和厂牌争霸赛,吸引了来自全国各地共83支队伍,300多名运动员参赛,包括来自多个国家的十多名外籍球员。赛事以3v3篮球为主要形式,采用小组赛和淘汰赛相结合的方式,最终临海民间战队——世通一揽胜盟S队从厂牌海选赛中脱颖而出晋级厂牌明星赛,与TOGETHER团结号、TEAMWORK、CKIDZ、集梦116、唯球够、TEAM YUKKE、回浦中学战队等7支明星球队进行最后厂牌正赛的巅峰对决。

传球、封盖、篮板……赛场上,球员们你争我夺,拼尽全力为荣誉而战。“防守”“扣篮”“好球”……台下,观众欢呼呐喊,以最大的热情为球员们助威。球鞋与地面的摩擦声,篮球与篮筐的撞击声,球迷们的呐喊声,让人们感受到了篮球比赛的魅力。

经过激烈角逐,集梦116球队以19:16的得分战胜世通一揽胜盟S队,赢得了本次厂牌争霸赛的冠军。黄宇军是唯球够的球员,也是在抖音拥有700多万粉丝的“网红球星”,这是他第一次来到临海。之前,因为回浦中学夺冠,他知道了临海这座城市,一直想要过来游玩,“通过这场比赛来到这里非常开心,我品尝了台州美食,嵌糕、海苔饼等,也感受到了这座城市的体育氛围。”

“这场比赛看得真过瘾。”比赛结束,临海球迷姜建高兴地说,“之前在网上看到过路人王街头篮球争霸赛,球员们的水平都很高,这次能够在现场观看比赛,感觉更加刺激和热血沸腾。”

临海市社发集团副总经理吕继平说:“‘路人王’对举办民间篮球赛事比较有经验,这次把他们邀请来,让市民在家门口就可以观看到精彩的篮球竞技比赛,也希望通过篮球赛事带动我们临海户外体育运动的发展,促进文旅深度融合。”



图为比赛现场。台传媒记者杨辉摄

# “万人游屿头”发来乡村游“邀请函”

本报讯(记者朱玲巧)11月12日,黄岩屿头乡向游客们发出“邀请函”——2023柔川民宿生活暨“万人游屿头”乡村探寻之旅活动启动,邀请你细品屿头家宴、遍玩秋日市集、畅游宋韵庙会,感受山野魅力。

作为康养旅游和疗休养的绝佳选择地,屿头乡民宿发展迅速,光是两岸村就有10家特色民宿,床位150余张,全乡每年吸引游客上百万人。但在竞争激烈的环境中把更多的游客留在屿头,是民宿经营者面临的新挑战。本次柔川民宿生活节,是对“农家乐+旅行社”结对共建新模式的一

种新尝试。为规范运营、盘活资源,两岸村联合当地民宿成立台州市黄岩区石滩旅游发展有限公司,对农家乐实施统一宣传营销、统一内部管理、统一收费标准、统一分配客源,并确定专人负责公司的日常管理工作,以此保障民宿的环境建设、卫生服务和文化功能。

“‘悠享屿头’文旅商户共富联盟、台州市黄岩区石滩旅游发展有限公司与多家旅行社建立起长期合作关系。”屿头乡副乡长卢娜说,此外,屿头乡还与台州科技职业学院达成民宿人才培育合作协议,加

快培育一身多能的民宿管理人才。

近年来,屿头乡大力实施“富美屿头”三大建设工程,以产业融创、业态焕新、共富运营、流量引入为路径,打造黄岩西部旅居核心区。推出“共享老街”和“布袋坑古村落唤醒”计划,老街粮宿、小憩民宿、两岸民宿群面貌焕然一新;先后举办承办“布袋坑过大年”“春市柔川”等一批反响热烈的文旅活动,不断引流客流、聚人气;借《启航2023》央视跨年晚会、浙江卫视《青春环游记4》取点拍摄的东风,让沙滩老街、布袋坑声名远扬。

屿头将以本次活动为契机,进一步擦亮“富美屿头”金名片,打响“悠享屿头”文旅品牌。值得一提的是,当天屿头乡联合盟、咖文化空间,发起共享老街“星星点灯计划”,意在汇聚星星般散落的艺术家们共赴屿头,开展绘画、诗集、散文、形象设计等创作,一起加入这场乡村的“艺术沙龙”。

热闹的启动仪式过后,游客们开始逛逛屿头特色“石狮坦农产品市集”,20余家摊位一溜摆开,囊括当地最具特色的应季山头货。11月12日至19日连续8晚,在沙滩老街还会进行“宋韵屿头”逛庙会活动,让旅游与文化相融相盛。

## 温玉铁路彭宅隧道进入冲刺阶段

11月12日,杭台温玉环市温玉铁路彭宅隧道工程,铁路建设者加紧施工。温玉铁路彭宅隧道工程全长1200米,目前施工进度已超过1000米。温玉铁路是台州第一条地方性铁路项目,采用PPP模式投资建设。建成后,玉环至杭州将实现全线通车,仅需1个多小时即可到达。

台传媒通讯员段俊利摄

## 党建好声音

# 台州开放大学携手三甲街道——打造“2+N”党建联建新模式

本报讯(记者何赛 通讯员章舞震)近日,台州开放大学与台州湾新区三甲街道党工委在台州市春丰机械有限公司举行共同推进海昌工业社区党建联建机制创新签约仪式暨三甲街道学历提升工会班开班仪式。

三甲街道海昌工业社区作为全市首家工业社区,与台州开放大学在社区助学、文娱、宣传等领域开展了一系列深度合作。双方希望能以此党建结对共建签约为新起点,推动理论联学、活动联办、工作联促、阵地联建、典型联创,切实将党建互促互进共发展的政治优势转化为工作效能。

据悉,后续将按照“2+N”模式开展党建联建,“2”指党建联建机制发起单位,由台州开放大学党委和三甲街道党工委担任,做好统筹协调和工作部署;“N”指党建联建机制成员单位,包括泰隆银行椒江支行党支部、宁波银行台州分行营业部党支部等单位。联建单位各司其职,凝心聚力,共同打造具有辨识度的社区党建联建品牌。

随后,台州开放大学携手三甲街道开展的学历提升工会班正式开班。本次学历提升班共吸引了76名职工就读,有效打破新区往年企业职工学历提升瓶颈。

# 洪家——全民健身展魅力 “减噪降扰”同倡议

本报讯(记者盛鸥鸣)11月11日,在椒江区洪家街道鸿州社区党群服务中心,8支由不同年龄组成的健身队伍轮番上阵,展示了各自的特色风采。这是“魅力洪家展活力 全民健身正当时”暨“减噪降扰”倡议启动仪式的现场。

洪家曳舞军团分别派出“童子军”“娘子军”两支队伍展示热情又时尚的曳步舞,现场气氛火速升温;形意拳表演者出拳有力、脚步带风,又酷又飒;可击球运动爱好者则用优美精准的动作,表达着“球在手中,踢在舞中,乐在心中”的运动精髓……

在获得省级体育强镇、省级群众体育先进集体等诸多荣誉的洪家街道,群众健身运动场地设施的不断完善,让体育赛事活动得到蓬勃开展。本次活动发挥“老集镇凤凰涅槃”党建联

建、洪家“市场群”党建联建机制作用,不断增强党建联建成员单位的凝聚力和战斗力,激活基层党组织活力。

“全民健身运动经历了由小众专业型向大众参与型的裂变发展,音响设备专业化等带来的噪音扰民现象也较为突出,亟待加以规范。”洪家街道党工委副书记蒋瑛说,此次活动除了展示广大健身爱好者的风采外,重点呼吁大家参与到“减噪降扰”行动中来,在畅享健身快乐、健康人生的同时,共同营造更加文明宜居的社区环境。

在启动仪式上,健身爱好者代表上台共同签署了“减噪降扰”倡议书。他们承诺,将以“声音小一点,尊重多一点,休息早一点,健康多一点;地点远一点,文明多一点”为准则,文明锻炼、科学健身,为建设美好文明城市出自己的一份力。

# 台州企业获批全省首批高新技术货物出口查验模式

本报讯(通讯员郑燕皖 陈叶)近日,浙江仙琚制药股份有限公司成功获批全省首批高新技术货物出口查验模式。“获批全省首批高新技术货物出口查验模式,可以从以往开箱查验变成优化后的仅实施外观查验,不但不影响产品质量,海关查验时间也会大大缩短。”浙江仙琚制药股份有限公司业务员朱华说。

朱华口中的查验模式优化是海关总署推出的“优化真空包装等高新技术货物布控查验模式”。

在该模式下,对于出口的不适宜在普通环境下开箱查验的高新技术货物,符合条件的企业在海关完成备案后,海关可以通过机检或外形查验进行非侵入式查验,不仅能提高通关效率,也大大降低了查验环节因环境因素对高新技术货物造成的损害。

“台州作为全国唯一的国家级化学原料药出口基地,有医药化工产品出口企业260家,这类企业普遍对生产、存储环境要求较高,需要防

尘、防光及避光保护。在走访调研过程中,企业反映存在查验环境和存储要求的矛盾,在普通仓库或非洁净环境中开箱,易导致吸潮外来物质进入产品内部,轻则导致产品报废、成本损失,重则造成商业纠纷,影响企业商誉。”台州海关综合三科相关负责人说。

针对企业的痛点难点,台州海关弘扬“四下基层”优良作风,通过大数据分析辖区高新技术货物进出口情况,加强与职能部门的沟通联

系,多次赴重点医药化工企业开展调研,组织行业专场政策宣讲会,确保试点政策企业应知尽知。在总署推出优化营商环境16条之后,第一时间开展“关长送政策上门”,积极推动真空包装等高新技术货物出口查验模式在医药化工领域的试点,并安排专人“一对一”跟进,详细解读高新技术货物出口查验模式下企业申请的资质范围、货物范围、申请材料及申请流程,打通政策措施精准落地“最后一公里”。

产业链上的痛点、难点和堵点,实现产业链上下游、跨区域数据与信息的互联互通,有效推动区域产业集群高质量发展。同时,天台大力搭建数字经济服务平台,做大数字生态圈,搭建银

## 天台:数智赋能制造业“换挡提速”

(上接第一版)数字化生产降低了公司管理成本,产线人数从原来30人降低到5人,整个生产过程从原先的“黑匣子”变成全过程“数据可视”,全球上万名员工协同效率提升了50%。

作为行业龙头企业和“链主”企业,银轮基于5G+的智能制造省级工业互联网平台,升级打造新能源汽车热交换细分行业的“产业大脑”,链接上下游企业300余家,建设能力组件、新智造应用等资源底座,打通

产业链上的痛点、难点和堵点,实现产业链上下游、跨区域数据与信息的互联互通,有效推动区域产业集群高质量发展。同时,天台大力搭建数字经济服务平台,做大数字生态圈,搭建银